
УДК: 351                                                                                   https://doi.org/10.33271/ebdut/80.146 

 

ЕКОНОМІЧНІ ДЕТЕРМІНАНТИ ТІНІЗАЦІЇ ЕКОНОМІКИ ЯК ЗАГРОЗИ 

НАЦІОНАЛЬНІЙ БЕЗПЕЦІ УКРАЇНИ 

 

І. В. Супрунова, доктор наук з державного управління, доцент, kbo_siv@ztu.edu.ua, 

orcid.org/0000-0001-5484-6421, 

Державний університет «Житомирська політехніка» 

 

Методологія дослідження. При виконанні дослідження було використано наступні ме-

тоди: методи логічного узагальнення та наукової абстракції – для уточнення понятійного апа-

рату дослідження; системного аналізу і синтезу, індукції й дедукції − для виявлення особли-

востей впливу економічних детермінантів на формування і розвиток тінізації економіки Укра-

їни як загрози національній безпеці. 

Результати дослідження. Окреслено сутність поняття детермінанта. Ідентифіковано ос-

новні групи детермінант, які обумовлюють виникнення та поширення явища тіньової еконо-

міки, зокрема, економічні (рівень податкового навантаження та адміністрування податків; над-

мірне втручання держави в економіку; кризові явища в економіці та фінансовому секторі), со-

ціальні (низький рівень життя населення; високий рівень безробіття; соціальна диференціація 

та стратифікація суспільства), інституційно-правові (недосконалість інституційного середо-

вища; недосконалість та нестабільність законодавчої бази; незахищеність права власності та 

недієздатність системи судочинства); державні (корумпованість державних служб різноманіт-

них владних структур; бюрократичне свавілля та хабарництво), політичні (суспільно-політи-

чна нестабільність; неналежне виконання державою своїх функцій), психологічні та етичні. 

Охарактеризовано вплив складових економічної детермінанти на тінізацію економіки як за-

грози національній безпеці України. 

Новизна. Розкрито вплив складових економічної детермінанти на тінізацію економіки 

як загрози національній безпеці України. Обґрунтовано ефективність державної політики де-

тінізації, яка комплексно поєднує вирішення основних проблем держави в частині економіч-

ної, соціальної, інституційно-правової, державної, політичної, психологічної та етичної ком-

поненти детермінант тінізації економіки. 

Практична значущість. Результати дослідження можуть бути використані в процесі 

проведення політики детінізапції економіки як складової національної безпеки України. 
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Постановка проблеми. Тіньові відно-

сити проникли у всі сфери життєдіяльності 

людини, сьогодні тіньова поведінка спостері-

гається не лише в економіці, але і в багатьох 

неекономічних сферах – політичній системі, 

в соціальній сфері, в сфері правопорядку, в 

сферах освіти, охорони здоров’я і культури, 

в ЗМІ. Під дією зовнішніх факторів тіньові 

відносини можуть видозмінюватися і розви-

вати нові форми свого прояву. Деякі її види 

визнані  загрозами  національній безпеці і є 

глобальними проблемами сучасності.  

Аналіз останніх досліджень і публіка-

цій. Окремі аспекти розвитку державної полі-

тики в сфері детінізації економіки та протидії 

тіньовій економіці піднімали в дослідженнях 

такі вітчизняні  науковці: А. Базилюк, С. Кова-

ленко [1], З. Варналій [2], Д. Грицишен [3], 

Ю. Кіржецький [4],  І. Мазур [5], С. Свірко [6], 

О. Турчинов [7] та інші вчені.  

Враховуючи проблематику досліджень 

та  віддаючи  належне  напрацюванням  вчених 

у  даній сфері,  слід  відмітити, що ряд проблем, 

які,  на  наш погляд,  потребують  ґрунтовного 
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дослідження,  залишились частково або повні-

стю поза їх увагою. Одним з таких  актуальних  

питань є висвітлення впливу детермінант на 

тінізацію економіки як загрози національній 

безпеці України. 

Формулювання мети статті. Метою 

статті є дослідження впливу складових еко-

номічної детермінанти на тінізацію еконо-

міки як загрози національній безпеці Укра-

їни. 

Виклад основного матеріалу дослід-

ження. Відзначимо, що явище тіньової еко-

номіки не виникає стихійно, а обумовлю-

ється рядом детермінантів, які сприяють його 

виникненню і поширенню.  

В контексті нашого дослідження, де- 

термінант визначається як певна причина 

явища. Зокрема, за твердженням «Великого 

словника сучасної мови», детермінант – це 

будь-яка причинна або така, що передує, 

умова чи засіб [8]. Подібне трактування зу-

стрічаємо і в іншому електронному  україн-

ському словнику, де детермінант визнача-

ється як – будь-яка причинна або така, що пе-

редує, умова чи засіб; чинник, здатний впли-

вати на які-небудь процеси, відношення [9]. 

Можна умовно виділити чотири базові 

критерії поділу детермінант тіньової еконо-

міки: за змістом, за походженням, за мас-

штабністю впливу, за тривалістю. За змісто-

вим наповненням детермінанти тіньової еко-

номіки поділяються на економічні,  соціа-

льні, інституційно-правові, державні, полі-

тичні,  психологічні,  етичні. 

Однією з основних детермінантів тіньо-

вої економіки за змістовим наповненням є 

економічна складова. Економічна складова в 

свою чергу включає ряд компонентів,  основ-

ними з яких є:  

– рівень податкового навантаження та 

адміністрування податків; 

– надмірне втручання держави в еконо-

міку; 

– кризові явища в економіці та фінансо-

вому секторі. 

Рівень податкового навантаження та 

адміністрування податків – виступає однією 

з основних і найбільш поширених причин пе-

реходу суб’єктів господарювання у тінь. За-

надто обтяжливий рівень оподаткування 

сприяє переходу бізнесу з легального сектора 

економіки в тіньовий, зменшуючи при цьому 

податкові надходження до державного бюд-

жету, і підвищуючи  ризик  виникнення  (по-

глиблення) дефіциту державного бюджету.  

Підтвердженням тенденції впливу по-

даткового навантаження на рівень тінізації 

економіки є крива Лаффера, розроблена аме-

риканським економістом Артуром                  

Лаффером. Крива характеризує залежність 

надходжень до державного бюджету від се-

реднього рівня податкових ставок у країні 

(рис. 1).  

 
 

Рис. 1. Крива Лаффера 

 

Крива показує наявність оптимального 

рівня оподаткування, за якого державні до-

ходи досягають свого максимуму. Відпо-

відно до світової практики стимулюючий рі-

вень оподаткування повинен перебувати в 

межах 25-33%. Зокрема, дослідження прове-
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дене Крістіною та Девідом Ромер – виклада-

чами економіки в Каліфорнійському універ-

ситету  Берклі – є   ґрунтовним   цьому   під-

твердженням. Вчені вивчали реагування на-

ціонального доходу на зміну ставок оподат-

кування та оприлюднили результати «Мак-

роекономічні наслідки податкових змін:    

оцінки на основі нових вимірювань фіскаль-

них потрясінь» у економічному часописі 

American Economic Review [10]. Саме розмір 

оподаткування 33 відсотки є критичною ме-

жею (marginal tax rate),при якому податок по-

чинає пригнічувати економічну активність – 

податкова база звужується, зацікавленість в 

легальному  заробітку   сповільнюється,  за-

гальний обсяг виробництва починає скорочу-

ватися. Податкові надходження зменшу-

ються, незважаючи на подальше зростання 

ставки. І коли зростає податкова ставка,    

слабшає інтерес до роботи і максимізації 

прибутку. Натомість, більшу частку у ВВП 

складає тіньовий сектор. 

Нерозривною складовою податкової 

системи, яка сприяє тінізації економіки, на 

ряду з високим рівнем податкового наванта-

ження, є складність адміністрування подат-

ків та контролю за повнотою і своєчасністю 

їх сплати. Згідно з рейтингом «Doing 

Business 2020», який складається Світовим 

банком для 180 країн світу, час, який витра-

чається в Україні на адміністрування подат-

ків і заповнення податкової звітності, складає 

328 годин на рік [11], що є набагато більшим 

у порівнянні з розвинутими країнами світу. 

Також важливою проблемою в Україні в кон-

тексті тінізації економіки є нестабільність 

податкового законодавства. Зміни в ньому  

відбуваються настільки часто, що суб’єкти 

господарювання не завжди встигають адап-

туватися до них. 

Надмірне втручання держави в еконо-

міку – неефективно налагоджена діяльність 

державних інститутів та невиправдане вико-

ристання адміністративних інструментів в 

регулюванні бізнесу ускладнює діяльність в 

легальному секторі економіки і стимулює ті-

ньову діяльність. До таких обмежуючих фак-

торів можна віднести надмірну бюрократиза-

цію, складність нормативів, які регламенту-

ють діяльність суб’єктів господарювання, 

суттєву кількість ліцензійних видів госпо-

дарської діяльності; складність та значну 

тривалість офіційної реєстрації юридичних 

осіб і  припинення  підприємницької  діяль-

ності; немотивовані та часті перевірки 

суб’єктів господарювання з боку контролю-

ючих державних органів.  

Кризові явища в економіці та фінансо-

вому секторі – економічні та фінансові пот-

рясіння сприяють тінізації економіки. Еконо-

мічна криза змушує суб’єктів господарю-

вання для збереження бізнесу та підтримки 

конкурентоспроможності шукати шляхи оп-

тимізації витрат і податкових платежів через 

використання схем ухилення від сплати по-

датків та часткового або повного переходу 

виробництва у тіньовий сектор. Наймані пра-

цівники в  свою чергу в умовах високого      

рівня безробіття погоджуються на «заробітку 

плату в конвертах», відсутність соціальних 

гарантій та офіційного оформлення трудових 

відносин.  Таким  чином,  зазначені  компо-

ненти економічної детермінанти є визначаль-

ними при виникнення і зростанні рівня тіні-

зації економіки в країні. 

Для підсилення емпіричної складової 

дослідження було проведеного анкетування 

100-та державних службовців та працівників 

органів місцевого самоврядування на пред-

мет окреслення основних причин тінізації 

економіки в Україні в 2020 та 2021 рр., ре-

зультати якого наведено на рис. 2. Основні 

причини були згруповані за п’ятьма блоками: 

економічні, соціальні, правові, державні, по-

літичні. 

На основі проведеного дослідження 

встановлено, що більше 50% респондентів 

вважають ключовими причинами тінізації 

економіки низький рівень життя населення 

(51%), високий рівень безробіття та орієнта-

цію частини населення на те, щоб отримати 

дохід будь-яким способом (64%), непрозо-

рість судової та правоохоронної системи 

(50%) та низький рівень довіри населення до 

судових та правоохоронних органів (54%). 

Найменшу кількість голосів респонденти 

віддали причинам «Встановлення пільгових 

умов функціонування окремих суб’єктів гос-

подарювання та взаємозв’язок бізнесу з кри-

мінальними структурами» (25%) та «Слабка 

підготовка робітників правоохоронних за-

кладів діяльності в нових економічних умо-

вах» (27%). 
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Рис. 2. Основні причини тінізації економіки в Україні з позиції працівників державної  
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Системна поступальна протидія тіньо-

вій економіці повинна  передбачати  нейтра-

лізацію причин, які змушують економічних 

агентів переходити в нелегальний сектор 

економіки. Державна політика не повинна 

орієнтуватися на короткострокові цілі, на-

приклад, підвищення надходжень до держав-

ного бюджету з метою подолання дефіциту 

державного бюджету за рахунок підвищення 

ставок податків, посилення податкового ад-

міністрування та контролю.  

Висновки. Ідентифіковані основні 

групи детермінантів, які  обумовлюють  ви-

никнення та поширення явища тіньової еко-

номіки, зокрема, економічні (рівень податко-

вого навантаження  та  адміністрування  по-

датків; надмірне втручання держави в еконо-

міку; кризові явища в економіці та фінансо-

вому секторі), соціальні (низький рівень 

життя населення; високий рівень безробіття; 

соціальна диференціація та стратифікація  

суспільства), інституційно-правові (недоско-

налість інституційного середовища; недоско-

налість та нестабільність законодавчої бази; 

незахищеність права власності та недієздат-

ність системи судочинства); державні (ко-

румпованість державних служб різноманіт-

них владних структур; бюрократичне сва-

вілля та хабарництво), політичні (суспільно-

політична нестабільність; неналежне вико-

нання державою своїх функцій), психологіч-

ні та етичні. 

Чітке окреслення причин виникнення 

та поширення тіньової економіки забезпечує 

можливість створення умов в економічному, 

соціальному, політичному плані, орієнтова-

них на їх вирішення та розробку комплекс-

ного та дієвого механізму детінізації еконо-

міки України як загрози національній без-

пеці.  
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ECONOMIC DETERMINANTS OF SHADOWING OF THE ECONOMY  

AS A THREAT TO THE NATIONAL SECURITY OF UKRAINE 

I. V. Suprunova, Doctor of Public Administration, Associate Professor, 

Zhytomyr Polytechnic State University 

 

Methods. The following methods were used during the research: methods of logical generali-

zation and scientific abstraction – to clarify the conceptual apparatus of the research; system analysis 

and synthesis, induction and deduction – to identify the specifics of the influence of economic deter-

minants on the formation and development of shadowing of the economy of Ukraine as a threat to 

national security. 

Results. The essence of the concept of determinant is outlined. The main groups of determinants 

that describe the emergence and spread of the phenomenon of the shadow economy are identified, in 

particular, economic (level of tax burden and tax administration; excessive state intervention in the 

economy; crisis phenomena in the economy and the financial sector), social (low standard of living 

of the population; high level of unemployment ; social differentiation and stratification of society), 

institutional and legal (imperfection of the institutional environment; imperfection and instability of 

the legislative framework; insecurity of property rights and incapacity of the judicial system); state 

(corruption of public services of various power structures; bureaucratic arbitrariness and bribery), 

political (socio-political instability; improper performance of the state's functions), psychological and 

ethical ones. There is characterized the influence of the components of the economic determinant on 

the shadowing of the economy as a threat to the national security of Ukraine. 

Novelty. The influence of the components of the economic determinant on the shadowing of 

the economy as a threat to the national security of Ukraine is revealed. There is substantiated the 

effectiveness of the state policy of de-shadowing, which will comprehensively combine the solution 

of the main problems of the state in terms of economic, social, institutional and legal, state, political, 

psychological and ethical components of the determinants of de-shadowing of the economy. 

Practical value. The results of the study can be used in the process of carrying out the policy 

of economic de-shadowing as a component of Ukraine's national security. 

Keywords: shadow economy, de-shadowing of the economy, national security, determinants. 
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